



## 任凭世事变化 内心鱼鱼雅雅

◎王媛(安徽马鞍山)

最初看见"鱼鱼雅雅"这个词,其 实不太明白。后来看到解释:鱼行成 贯,鸟飞成阵,形容威仪整肃的样子。 再推及"内心鱼鱼雅雅",就是指内心 威仪整肃,风度优美,宠辱不惊。这种 心境和状态,正是我所喜欢和仰慕的, 于是翻开了这本书——《任凭世事变 化 内心鱼鱼雅雅》(2019年5月出版)。

书的作者水姐,85后,浙江人,清 华大学硕士,是我眼力范围内比较陌 生的一个名字。但正如荐者所言:水 很简单,就是H2O这个化学式,但水有 三态,无限场景中有气象万千,水至 柔,却可水滴石穿。在这本书里,作者 自身的笔墨并不多,大多是对史料的 引用。真正吸引我的是此书的创意、 结构以及作者对于生命历程的所思所

全书分4卷、20个篇章,选取20种 动物以及古代神话传说里的神兽,来隐 喻精神生命的每个阶段。开篇先介绍 出处,比如"豹隐"出自《烈女传》、"鹿 蕉"出自《列子》等等,以史为证,充分 展示了作者深厚的阅读积累。介绍完 出处后,再简单介绍每种动物的特性, 并穿插一些关于动物习性的小故事。 比如在"豹隐"中,作者说:"南山上有 ·种黑色的豹子,为了使自己的身上 长出花纹,可以在连续七天的雾雨天 气里不吃东西,躲避天敌。"隐,不是找 个地方藏起来就可以了,"隐"是一种 斗争和煎熬,在"隐"的同时,要历练出 一身美丽而斑斓的花纹。

紧接着引经据典,详细介绍古代文 学作品中每种动物被赋予的精神层面 的象征和指代,如写到"鹿"时,说:逐鹿 中原,是群雄争夺天下。天鹿是汉族人 传说中的灵兽,是祥瑞之物,南极仙翁 的坐骑是白鹿精,鹿树是菩提树的别 称。最后则是作者自己的观点,通过前 面的铺陈,表达了作者对现代社会环境 下个体精神生活的思考以及写书的目 的,即:希望读这本书的你,也能在唾手 可得的哲学文化经典里,追求如书名 "鱼鱼雅雅"般的严肃清淡的人生状态。

作者用20种动物串起一个人从 十岁到七十岁的旅途,以十岁左右"豹 隐"的发现初心为开篇,以七十岁"獬 豸"阶段的内心清明、回归自然作终 结。比如《犀照》篇所述,古代男子的 15岁至20岁,正是舞象之年,就应该 是人建构秩序的时期,面对混乱、无序 的外界环境,就需要内心鱼鱼雅雅,从 而建立起从容有序的内心秩序。而到 了"弱冠之年"就应该知行合一,如风 虎云龙般去践行自己内心的愿望和想 法。至于"不惑之年",则又如"鹤鸣" 般随时复归初心。

作者脑洞大开,将传统中的动物 所代表的文化意象和现实世界中每个 个体的生命年轮以及生活中的顿挫-一对应,很深很诱彻,但并不沉重。

作者自己对于"生命奥秘"的理解 也分散在书中的20个章节里,如写到 犀牛时:犀照,形容人眼光独到。内心 世界,难以摆脱生死之困,但是活着就 要尽力洞察世间的本质。而轮到猫时, 又赋予了新意:猫义,要滋润人心,总 要有一些这样神秘而又平常易得的存 在。就像艺术,好像很远,又好像很近。 这世间,唯有道德和才情,永恒。凡此种 种,都给人一种全新的生命体验。

书里提到的其他动物,也都有各 自的雅智和从容。每种动物都携带了 一种灵性,从传统文化中翩跹而来,带 着古老的智慧,与我们一起对抗虚无、 对峙焦虑。我想,只有怀揣这股能量, 才可能如世间万物一样,不惊不惧,不 疾不徐而又内心鱼鱼雅雅地享受时光

## 秋叶之美

◎孙利芳(河南汝州)

喜欢秋天,喜欢它的硕果累累收 获之美,更喜欢秋叶的绚丽多姿超凡 脱俗之美。

霜降一过,白露为霜作染料,刹那 间,漫山遍野的秋叶就被染红了,摇身 ·变,成了一朵朵美丽的花儿,开放 着,绚烂着,层层叠叠,梦幻而浪漫。

最期盼的就是到大峪赏红叶了, 大峪观音堂和南天门的红叶尤为喜 人。放眼望去,连绵起伏的山川好像 被祥云笼罩,一团团一簇簇,绿的,黄 的,橙的,橘的,浅红的,深红的……

有人吟咏秋天的凄凉,有人感叹 秋天的颓废,有人惋惜秋叶的生命苦 短,有人感叹时光的短暂。而我却认 为,春夏秋冬四季轮回,自然交替时光 流转,既然秋天必须要来,就要把自己 最美的状态展现给大家。"生如夏花之 绚烂,死如秋叶之静美"何尝不是一种 超然的处世态度呢?

秋叶首推银杏,那一树金扇,那满 地黄金,在阵阵秋风的弹奏下,犹如美 丽的蝴蝶翩翩飞舞,飘飘而落,落于发 档,粘在衣袖,悄无声息偎依在大地母 亲的怀抱。还有枫叶,那满目嫣红,那 颗颗红五星,耀眼似火,玲珑浪漫,让 人沉醉在"停车坐爱枫林晚,霜叶红于 二月花"的诗意中不可自拔。

我最喜欢和敬佩的秋叶,是站着 3000年不倒,倒了3000年不朽的胡杨 的叶。秋天的胡杨,美得令人窒息。 湛蓝的天空,洁白的云朵,满树的金 黄,倒映在碧波荡漾的湖面,怎一个美 字了得?

春天的叶子,玲珑翠绿,充满生 机,就像情窦初开的少女。夏天的叶 子,郁郁葱葱,就像充满活力的青年, 撑起一片绿荫。秋天的叶子,吸纳天 地精华,经受清霜考验,化作养料滋润 着大地,积蓄等待着春天到来,又是一 季葱茏艳阳天。

就像中年的我们,眷恋着儿女,眷 恋着美好的生活,但是绝不能颓废。 "自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。" 我们要像秋叶那样,既来之则安之,既 然无法逃避自然四季人生轮回,就坦 然跳着欢快的舞蹈,化茧成蝶,展现最 美的自己。

秋叶之美,美在色泽,赤橙黄绿多 姿多彩;秋叶之美,美在成熟,经霜历 雨毫无畏惧;秋叶之美,美在绚丽,不 是花朵却惊艳了整个秋天;秋叶之美, 美在舍得,有取有舍君子风范;秋叶之 美,美在顺应自然泰然处之,美在推陈 出新自我革新,美在超然脱俗叶落归 根。美哉! 秋叶! 壮哉,秋叶!



放学的铃声一响,把书本往包里胡乱 一塞,便跑进落日的余晖。待太阳停 靠在山垭时,收音机里正好传来皮皮 鲁的欢叫。

多年以后,我依然对郑渊洁崇拜 得五体投地,一个人,撑起一本杂志, 一个字一元钱,还是在上世纪八九十 年代,这实在让普通写作者仰慕和嫉 妒。他创作的皮皮鲁和鲁西西,成了 一个鲜明的文化产业品牌,影响了一 代人和一座城。

小时候听的童话,现在已经忘得 干二净了。不过我能深刻地感受 到,童话在我文化生活极度匮乏的童 年,帮我插上想象的翅膀,即使我穿 着补丁衣服,也依然可以在五彩斑斓 的梦中肆意飞翔。

后来陆续读了一些格林和安徒 生的童话,竟然发现一个"秘密",那 就是,国外童话版本居然"百花齐放 推陈出新",比如《小红帽》。这个故 事,一般书上是这样描述的,说小红 帽给住在森林里的外婆送食物,途中 遇见了狼,狼用计拖住小红帽,自己 先到林中小屋把外婆吃了,然后伪装 成外婆,把小红帽也一起吃了。后来 有猎人路过,把小红帽和外婆从狼肚 里救了出来,结局皆大欢喜。

而在法国的民间传说里,没有小 红帽"贪玩耽误行程"这个情节。小 红帽一直听从母亲的嘱托,按原计划 行事,没有中途跑到森林摘花,只是 最后在家里遇到了狼,没能认清它的 真面目而不幸丧命。也就是说,小红 帽并没有做错什么而遭受了厄运。

上网搜索,才发现很多童话有多 个版本,一些版本颠覆了我已有的认 知。我们原来以为,童话故事都是天 真无邪的,都是如诗如画的,都是美 好和善良的化身。但日本出版的《令 人战栗的格林童话》很不一样。其中 有一个《汉索与葛丽泰》童话,变成了 日本版的《农夫与蛇》:汉索与葛丽泰 出生在一个很贫穷的家庭里,父母实 在无法养育他们,决定把他们扔到森 林深处。这对兄妹被一个心地善良 而且富有的老太太收留,但他们不懂 感恩,反而抢走了老太太的珠宝,并 且毒死了老太太。

原作品本身就是这样还是日本 别具一格地创新?这个问题似乎重 要,但也不真那么重要——我们不需 要从道德的视觉,或者站在自己固有 的立场去审视和检阅每一部文学作 品。我们需要把握的是,现实是否真 有这样的事发生,或者说,作品想表 达的主题和背景,是否艺术地揭示了

存状况。

"文章合为时而著, 歌诗合为事而作。"好 的作品,一定烙上时代 的特征。按这个思路,便很 好理解童话中那些"改编的 残忍"。比如欧洲的童话故事 里,主人公为什么常常是幼子、弃 儿等弱势群体,灰姑娘为什么特别 不受后母和姐姐们待见,原因是什 么?这与18世纪人民的生活密切相 关。当时大多数农民的生活就是一 场生存竞争。人们没日没夜地劳作, 也只够维持基本生存。多一个人,多 一张嘴,生存的压力会陡然上升。现 实的人们,不得不学会"狡猾和欺 骗",因为傻白甜肯定会被生活淘 汰。流传的文学,自然会凸显灾难的 不可预测和现实的冷酷无情。

真实让人心痛,但虚假一定是罪

但为什么后来童话变得温馨美 好? 罗振宇老师有一个解释,他说, 传诵恐怖的童话故事,能够起到寓 教于乐的作用,既能教育小孩,又能 娱乐大人。但社会治安变好以后, 不需要吓唬小孩。反过来,让小孩 感受更多的美,更多的善,显得更有 价值。而大人可选择的娱乐方式已 经太多,时间都不够用了。归根结 底是社会的发展改变了治安情况, 改变了娱乐方式,使得人的心灵能 够保持着柔弱和纯真。

这个解释别开生面。这也给了 我们一个非常有益的启示,那就是 再次证明,看待问题一定要辩证地 去看,发展地去看,联系地去看-典型的马克思主义哲学思想。当下 是最好的时代也是最坏的时代。而 我们要做的,是看清了生活的真相 后,依然满怀热爱,就如我们知道圣 诞老人不会从烟囱里爬进来后,依 然会感恩礼物的出现。

需不需要告诉孩子没有圣诞老 人的真相?一度众说纷纭。这个问 题,本身就值得讨论,什么是真相? 有没有真相? 以尼采为首的思想家 早就进行过充分论证。但生活里充 满艰难和不易,这肯定不容置疑。 让孩子们从小懂得一些艰难,分辨 一些美丑,体验一些冷暖,未必不是 一件好事,这不用举例论证。

最怕的是一些人故意美化,编 造出虚假美好,让孩子觉得这个世 界始终是一片宁静祥和,四季如春, 甚至故意虚构真善美,隐去假恶丑, 这实在就有"误人子弟"的嫌疑了。